

Секция «Проблемы социального и политического развития современного Востока»

Роль СМИ в политическом процессе на Ближнем Востоке

Аксянов Дамир Сафаевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра политологии Востока, Москва, Россия

E-mail: workrar@mail.ru

Социально-политическая картина на Ближнем Востоке существенно изменилась за последние годы. Череда массовых волнений, протестов и беспорядков в регионе, именуемая «арабской весной», привела к расколу целого ряда государств, гражданской войне и возросшей угрозе мирового терроризма.

На фоне социальных проблем и военных операций значительно увеличилась активность экстремистских и радикальных структур. Все это стало отправной точкой в процессе необратимых преобразований социально-политической и экономической жизни Ближневосточного региона.

На сегодняшний день Сирийская проблема вызывает опасение всего цивилизованного мира. При этом заинтересованность некоторых стран не позволяет прийти к ее разрешению, в то время как наша страна принимает в этом процессе активное участие.

Развитие средств мобильной связи и свободного доступа в Интернет способствовало увеличению аудитории социальных сетей, как одного из альтернативного канала информации, формата 2:0.

Наибольшую популярность приобретают блоги и социальные сети, благодаря которым даже женщины становятся активными участниками политического процесса, что в традиционных обществах большинства стран региона было немислимо еще совсем недавно.

По некоторым данным американские общественные организации проводили курс обучения по эффективному использованию потенциала социальных сетей в протестных акциях общественно-политических активистов в Египте.

Также социальные сети используются в целях радикализации, вербовки, подготовки и проведение терактов экстремистскими и террористическими движениями.

Сторонники радикальных идей присутствуют в информационном виртуальном пространстве, используя современные технологии PR и социального медиа маркетинга. Официальные структуры государств и обществ Ближнего Востока не в состоянии успешно противостоять подобной пропаганде.

Таким образом, ближневосточным государствам с целью сохранения своего суверенитета необходимо создать альтернативу арабскому СИ Н Н - «Аль-Джазира», аналог, способный нейтрализовать или предложить другую точку зрения на события, происходящие в регионе.

Также в целях противодействия терроризму, пропаганде радикальных идей в Интернете и социальных сетях, необходимо совершенствовать методы контрпропаганды и контроля за Интернетом и контентом социальных сетей. При этом важно не только само разоблачение радикальных воззрений, но и использование при этом всех уместных форм и методов на современном языке «сетевого» общения с привлечением соответствующих специалистов.

Источники и литература

- 1) Цатурян С. А. Ненасильственная революция. От теории к практике [Текст]: монография / С.А. Цатурян. – М.: РУДН, 2015. – 280с.
- 2) Чумиков А.Н., Бочаров М.П. Тишкова М.В. PR в Интернете: Web 1.0, Web 2.0, Web 3.0 [Текст] – М.: Альпина Паблицерз, 2010. – 136с
- 3) Winter С. Detailed Analysis of Islamic State Propaganda Video: Although the Disbelievers Dislike It[Электронныйресурс] // quilliamfoundation.org 19.10.2014 (<http://www.quilliamfoundation.org/wp/wpcontent/uploads/publications/free/detailed-analysis-of-islamic-state-propaganda-video.pdf>)